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Erste Ergebnisse der VoCo-Befragung  
„Ansprüche der Bevölkerung in Vorpommern an die landwirtschaftlich geprägte Umwelt“ 

 

1 Eckdaten zur Bevölkerungsbefragung 

Vom 29.08.2019 bis zum 20.10.2019 wurden in einer postalischen Bevölkerungsbefragung 
12.496 Erwachsene mit Erstwohnsitz in Vorpommern (Landkreis Vorpommern-Rügen und 
Landkreis Vorpommern-Greifswald) kontaktiert, deren Adressen zufällig aus den 
Einwohnermelderegistern gezogen wurden. Insgesamt haben 2.084 Personen auswertbare 
Fragebögen zurückgesandt. Die Rücklaufquote der Befragung beträgt damit 16,68 %. Dieser 
Wert entspricht vollumfänglich den Erwartungen an Befragungen dieser Art. 

 Mit dem Begriff „landwirtschaftlich geprägte Umwelt“ bezieht sich die Befragung 
insbesondere auf landwirtschaftlich genutzte Flächen (z.B. Felder, Wiesen, Weiden 
und Nutzgärten), aber auch auf Bauwerke, die für die Landwirtschaft und die 
Verarbeitung ihrer Produkte genutzt werden und auf Moore. Nicht zur 
landwirtschaftlich geprägten Umwelt gehören Siedlungsflächen, Küsten, Strände und 
Wälder.  

 Der Fragebogen war in vier Blöcke unterteilt, die sich auf verschiedene Aspekte im 
Zusammenhang mit der landwirtschaftlich geprägten Umwelt bezogen haben sowie 
auf sozioökonomische Merkmale der Befragten (vgl. Abb. 1). Im Folgenden werden 
exemplarisch die Antworten auf drei Fragen dargestellt. Sie sollen einen ersten 
Eindruck von den Ergebnissen vermitteln und als Einstieg in die Diskussion in der 
Fokusgruppe dienen.

Abb. 1: Aufbau des Fragebogens 

 Quelle: Eigene Darstellung 
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2 Wahrgenommene Probleme in der Nutzung bestehender Lern- und Erlebnisorte 

In dieser Frage wurde erhoben, in welchen Bereichen die Befragten Probleme bei der Nutzung 
bestehender Lern- und Erlebnisorte sehen. Fünf Bereiche waren dabei vorgegeben. Zusätzlich 
gab es eine Kategorie, in der noch weitere, in den Antwortmöglichkeiten nicht aufgezählte 
Probleme genannt werden konnten. Mehrfachnennungen waren hier möglich. 

 
Abb. 2: Probleme in der Nutzung bestehender Lern- und Erlebnisorten 

Quelle: Eigene Berechnung und Darstellung auf Basis der VoCo-Bevölkerungsbefragung 

Das größte Problem in der Nutzung aktueller Lern- und Erlebnisorte wird in der 
Informationslage zu gesehen (43,3 %), auch die Erreichbarkeit (32,5 %) ist ein großes Problem. 
Ungefähr ein Drittel (36,4 %) der Befragten sieht aber auch gar keine Probleme bei der 
Nutzung von Lern- und Erlebnisorten (vgl. Abb. 2). 

Die Kategorie zu anderen Problemen wurde nur von 6 % der Befragten angekreuzt. Genannt 
wurden hier, dass man zu wenig Zeit hat, die Kosten zu hoch sind, die Angebote verfallen, 
Angebote fehlen, die Umwelt beeinträchtigt ist, fehlendes Interesse, gesundheitliche Gründe 
und fehlende technische Voraussetzungen wie Strom oder Internet. 
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3 Interesse der Befragten an mehr Erfahrungen und Erlebnissen 

Mit dieser Frage wurde erhoben, zu welchen Themen die Befragten gerne mehr erfahren oder 
erleben würden. Dabei wurden acht Bereiche vorgegeben sowie eine offene Kategorie, wo 
noch weitere Themen genannt werden konnten. Es waren Mehrfachnennungen möglich. 

 
Abb. 3: Themen, zu denen die Befragten mehr erfahren oder erleben möchten 

Quelle: Eigene Berechnung und Darstellung auf Basis der VoCo-Bevölkerungsbefragung  

Über die Hälfte der Befragten (51,2 %) möchten gerne etwas zum Obstbau erfahren oder 
erleben, auch die Verarbeitung landwirtschaftlicher Erzeugnisse erscheint für 40,2 % sehr 
interessant. Ein Drittel (29,5 %) interessiert sich für die Tierhaltung. 26,5 % haben dagegen 
keinen Erlebniswunsch zu den genannten Themen. Andere Themen wurden von 3,4 % der 
Befragten genannt (vgl. Abb. 3), darunter waren das Ökosystem der landwirtschaftlich 
geprägten Umwelt, die Politik zu den genannten Themen und die Vermarktung 
landwirtschaftlicher Produkte. 

 

  

0 20 40 60 80 100

Anderes

Ackerbau

Bioenergie

Interaktion Mensch Umwelt

Moore

Kein Erlebniswunsch

Tierhaltung

Verarbeitung landwirtschaftl.…

Obstbau

in %

Zu folgenden Themen würde ich gerne 
mehr erfahren und/oder erleben:



 

Protokoll der Fokusgruppe 1-1, vom 5.12.2019 

 

                
 

4 Zusätzliches Interesse an Besichtigungen und Erlebnissen 

Es wurde gefragt, was die Befragten gerne zusätzlich zu bestehenden Angeboten gerne einmal 
besichtigen, erleben oder anschauen würden. Hierzu waren sechs Antwortkategorien 
vorgegeben sowie eine offene Kategorie für zusätzliche Interessen. Mehrfachnennungen 
waren möglich.  

 
Abb. 4: Konkreter Erlebniswunsch zur landwirtschaftlich geprägten Umwelt 

Quelle: Eigene Berechnung und Darstellung auf Basis der VoCo-Bevölkerungsbefragung  

 

Über die Hälfte (50,2 %) der Befragten möchte gerne mal die Verarbeitung 
landwirtschaftlicher Produkte besichtigen/erleben oder anschauen, 46,7 % interessieren sich 
für ein naturnahes Moor. Am geringsten ist das Interesse für ein entwässertes 
landwirtschaftlich genutztes Moor mit 15,7 %. Die Kategorie „Anderes“ wurde lediglich von 
1,5 % der Befragten gewählt (vgl. Abb. 4). Genannt wurden Insekten, Forschung zur 
landwirtschaftlich geprägten Umwelt, Dienstleistungen, die durch eine Interaktion zwischen 
Personen und der landwirtschaftlich geprägten Umwelt zu Wohlergehen von Menschen 
beitragen, Vermarktung und Vertrieb von landwirtschaftlichen Produkten sowie Politik 
bezogen auf die landwirtschaftlich geprägte Umwelt. 
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